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Διαμαρτυρία για την υποβάθμιςη των Αρχαίων Ελληνικών ςτη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευςη 

Ο Σύνδεςμοσ Φιλολόγων Κοζϊνησ εκφρϊζει την ανηςυχύα του για την 

αναςτϊτωςη που προϋκυψε ύςτερα από τισ προτϊςεισ του Ινςτιτούτου 

Εκπαιδευτικόσ Πολιτικόσ ςχετικϊ με την κατϊργηςη τησ διδαςκαλύασ τησ 

«Αντιγόνησ» του Σοφοκλό ςτη Β΄ Λυκεύου. Μετϊ την κατϊργηςη τησ 

διδαςκαλύασ ςτη Γ΄ Λυκεύου του «Επιτϊφιου Λόγου του Περικλό», ενόσ ύμνου 

προσ τη Δημοκρατύα, ύςτερα από τη μεύωςη των ωρών διδαςκαλύασ των 

Αρχαύων Ελληνικών ςτο Γυμνϊςιο και τον εξοβελιςμό τουσ από τισ εξετϊςεισ 

ςτο τϋλοσ τησ χρονιϊσ, όρθε κι η ςειρϊ τησ «Αντιγόνησ». 

Το υπουργεύο Παιδεύασ, Έρευνασ και Θρηςκευμϊτων προχώρηςε ςε 

διϊψευςη των ςχετικών δημοςιευμϊτων για την κατϊργηςη τησ «Αντιγόνησ». 

Ωςτόςο, η ςυνεχιζόμενη τάςη υποβάθμιςησ των Αρχαίων Ελληνικών ςτη 

δευτεροβϊθμια εκπαύδευςη προκαλεύ προβληματιςμό όχι μόνο ςτουσ 

φιλολόγουσ, αλλϊ και ςε όλουσ τουσ ςκεπτόμενουσ πολύτεσ. Το ζότημα δεν είναι 

ςτενά ςυντεχνιακό ούτε εξαντλεύται ςτη μεύωςη κϊποιων ωρών διδαςκαλύασ 

από το ωρϊριο των φιλολόγων. Το διακύβευμα εύναι ευρύτερο· αφορϊ τον 

προςανατολιςμό που δύνουμε ςτην παιδεύα μασ ςε μια δύςκολη περύοδο, την 

ώρα που η βαθιϊ πληγωμϋνη ελληνικό κοινωνύα αποζητϊ κϊποιο όραμα.  

Κατανοούμε ότι κϊτω από το βϊροσ μιασ πρωτόγνωρησ οικονομικόσ κρύςησ 

οι περιττϋσ δαπϊνεσ πρϋπει να μειωθούν ςτον δημόςιο τομϋα. Επύςησ, 

αντιλαμβανόμαςτε ότι η εποχό μασ προτϊςςει τισ τεχνολογικϋσ δεξιότητεσ ςτα 

πλαύςια τησ τυπικόσ εκπαύδευςησ. Παρόλα αυτϊ, η ανθρωπιςτικό παιδεύα δεν 

πρϋπει ςε καμιϊ περύπτωςη να υποβαθμιςτεύ κϊτω από την πύεςη μιασ ςτεγνϊ 



διαχειριςτικόσ και τεχνοκρατικόσ λογικόσ. Έχουμε ανάγκη να εμφυςόςουμε 

ςτα παιδιϊ μασ αξύεσ, όπωσ η ηρωικό εμμονό τησ Αντιγόνησ ςτο δύκιο, η 

αντύςταςό τησ ςτο ϊδικο τησ εξουςύασ και η δύναμη του ϋρωτα που υψώνεται 

ωσ η δημιουργικό δύναμη του ανθρώπου απϋναντι ςτο μύςοσ και τη 

μιςαλλοδοξύα. Έχουμε ανάγκη αυτϋσ τισ αξύεσ, για να αποφύγουμε τον 

ςκοταδιςμό, τη βαρβαρότητα, την κϊθε μορφόσ υποδούλωςη ςτουσ ϊλλουσ και 

ςτα ταπεινϊ μασ ϋνςτικτα. Έχουμε ανάγκη την ουςιαςτικό ςυνομιλύα με τισ 

ιδϋεσ και τισ αξύεσ των αρχαύων ελληνικών κειμϋνων μϋςα από την αναβϊθμιςη 

τησ διδαςκαλύασ τουσ ςτα ελληνικϊ ςχολεύα. Άλλωςτε, η κρύςη που βιώνουμε 

εύναι πρωτύςτωσ πολιτιςμικό και δευτερευόντωσ οικονομικό. 

Ωσ Έλληνεσ διαθέτουμε το προνόμιο ςε ςχϋςη με ϊλλουσ λαούσ να 

επικοινωνούμε αμεςότερα με οριςμϋνα από τα αριςτουργόματα τησ παγκόςμιασ 

τϋχνησ και του πολιτιςμού, όπωσ εύναι η «Αντιγόνη» του Σοφοκλό. Ασ μην 

ςπαταλόςουμε αυτό το μοναδικό μορφωτικό και πολιτιςμικό κεφϊλαιο που 

φϋρει ο ελληνικόσ λαόσ, προκειμϋνου να εξοικονομηθούν κϊποιεσ ώρεσ 

διδαςκαλύασ. Θεωρούμε ότι το ελϊχιςτο οικονομικό όφελοσ, που πιθανότατα θα 

προκύψει, δεν αντιςταθμύζει τον πνευματικό ακρωτηριαςμό που θα υποςτούν οι 

επόμενεσ γενιϋσ. Τα παιδιϊ μασ και η ελληνικό κοινωνύα αξύζουν κϊτι παραπϊνω. 

Επομϋνωσ, κϊθε ςκϋψη ό προςπϊθεια αποψύλωςησ τησ εκπαύδευςησ από τα 

διαχρονικϊ μηνύματα των αρχαύων ελληνικών κειμϋνων θα μασ βρύςκει 

αντύθετουσ ωσ φιλολόγουσ, ωσ γονείσ, ωσ δημοκρατικούσ πολίτεσ και ωσ 

κληρονόμουσ μιασ αδιϊλειπτησ ελληνικόσ παρϊδοςησ αιώνων.  
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